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—Resolucao

136. Resposta correta: E C 1 H 1

a)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a poténcia de trilhdo com a de bilhdo, considerando que 9,46 trilhGes equivale a
9,46 - 10°. Assim, calculou 10° - 9,46 - 10° = 9,46 - 10'2 km. Além disso, considerou que, para representar o resultado em
notacao cientifica, deveria eliminar as duas casas decimais de 9,46, obtendo 946 - 10'° km.

b)(F) Possivelmente, o aluno obteve o resultado de 9,46 - 10" km, entretanto considerou que, para representa-lo em notacao
cientifica, deveria eliminar as duas casas decimais de 9,46, obtendo 944 - 10" km.

c)(F) Possivelmente, o aluno recordou que um milhdo equivale a 10 e considerou que as poténcias de bilhdo e trilhdo seriam,
respectivamente, 107 e 10%. Assim, calculou 10°- 9,46 - 10® = 9,46 - 10" km.

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a poténcia de trilhdo com a de bilhdo, considerando que 9,46 trilhGes equivale a
9,456 - 10°. Assim, calculou 10°- 9,46 - 107 = 9,46 - 10" km.

e)(V) Segundo as classes do sistema de numeracdo decimal, um trilhdo equivale a poténcia 10", de modo que 9,46 trilhdes de

quilémetros equivalem a 9,46 - 10" km (1 ano-luz). Como a distancia da Terra ao buraco negro mais proximo ja observado
& de 1000 anos-luz, convertendo essa distancia em km, obtém-se:

1000 anos-luz = 109,46 - 102 km = 9,46 - 10"5 km

O ndmero 9,46 - 10' ja se encontra devidamente escrito em notacao cientifica, pois tem a formaa- 10°, com 1<|a| <10 e
o expoente b inteiro.

—Resolucao

137. Resposta correta: A C 3 H 12

a)(V) De acordo com o texto, a estrutura do Sirius possui 520 m de circunferéncia, logo, a cada volta, uma particula percorre

_ espaco percorrido

520 m. Sabendo que v, = , conclui-se que a velocidade média de uma particula no interior do acele-

tempo
600-520 m
1s

radorseradev, ., = =312000 m/s. Convertendo de m/s para km/h a velocidade obtida, encontra-se:

312000- 3,6 = 1123200 km/h
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a velocidade média corretamente, obtendo:
~ 600-520m

V""di’_T=312000m/5

Entretanto, esqueceu-se de converter de m/s para km/h a velocidade obtida.
) (F) Possivelmente, o aluno dividiu 312000 por 3,6 para converter a velocidade de m/s para km/h, obtendo:
312000

=86667km/h

d)(F) Possivelmente, o aluno associou a velocidade média a quantidade de voltas realizadas por segundo, concluindo que a
velocidade de uma particula no interior do Sirius seria de 600 km/h.

e)(F) Possivelmente, o aluno associou o comprimento da circunferéncia da estrutura a velocidade média, concluindo que a velo-
cidade de uma particula no interior do Sirius seria de 520 km/h.
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138. Resposta correta: A C 1 H 3

a)(V) Percebe-se que a sequéncia formada pela quantidade de nimeros que cada quadrado possui é (4, 9, 25, 49, ..),
obtendo-se, assim, o seguinte padrao.

a,=4=2
az=9=32=(2-2—1)2
a,=25-5=(2-3-1
a,=49=7"=(2-4-1)7

a=@2n-1%n>1
Assim, conclui-se que qualquer termo dessa sequéncia, a partir do segundo, pode ser obtido pela regraa, = (2n - 1), em
que n indica a ordem do termo considerado. Dessa forma, o termo 361 dessa sequéncia tem ordem igual a:

EL=(2n—1)2=361:2n—1=J361:2n—1=19:2n=19+1:n:§:10

Portanto, conclui-se que o quadrado de ordem 10 é o que contém 361 nimeros.

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o termo geral da sequéncia (4, 9, 25, 49, ...) é a_ = (n + 17 Assim,
concluiu que o quadrado que possui 361 nimeros tem ordem igual a:

a=n+17=361=n+1=361=n+1=19=n=19-1=18

c)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o termo geral da sequéncia (4, 9, 25,49, ...) é a_= n’. Assim, concluiu
que o quadrado que possui 361 nimeros tem ordem igual a:

a =n’"=361=n=+361=n=19

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou a quantidade de nimeros que o proximo quadrado formado ter3,
obtendo 97 = 81.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a ordem do quadrado é dada pela razao entre 361 e 4, obtendo:

361
2 =%
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139. Resposta correta: B Sy 1 s

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que o total de trajetos é dado pela soma entre o tempo de realiza-
cao do trajeto escolhido por cada um dos casais, obtendo 2 + 3 + 8 = 13.

b)(V) Os trés casais se reencontraram pela primeira vez, no ponto de partida, apos m.m.c.(2, 3, 8) = 24 min da saida. Assim, a
quantidade de trajetos realizados por cada casal até que houvesse esse reencontro foi:

24
C;: <= 12
24
CZI ?=8
24
C3I ? =3
Portanto, o total de trajetos realizados pelos trés casais até se reencontrarem, pela primeira vez, no ponto de partida foi:
12+8+3=23

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que m.m.c.(2, 3, 8) = 24 é o total de trajetos realizados pelos trés
casais até se reencontrarem, pela primeira vez, no ponto de partida.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, incorretamente, que os trés casais se reencontraram, pela primeira vez, no ponto de

partida apds 2 - 3 - 8 = 48 min da saida. Assim, concluiu que a quantidade de trajetos realizados por cada casal até que
houvesse esse reencontro foi:

C1:£=24
2
48
C21?=16
C3:§=6
8

Dessa forma, constatou que o total de trajetos realizados pelos trés casais foi 24 + 16 + 6 = 46.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que 2 - 3 - 8 = 48 é o total de trajetos realizados pelos trés casais até
se reencontrarem, pela primeira vez, no ponto de partida.
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140. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao escrever a férmula do volume de um cilindro, utilizando V = nirh? Dessa forma,
concluiu que a crianga encheu o balde e despejou a 4gua presente nele dentro da piscina 30 vezes, o que significa que essa
acao durou, aproximadamente, 13 min. Assim, constatou que a crianca teve que comecar a encher a piscina, no maximo,
as 7h47min para poder entrar na d4gua, exatamente, as 8h.

b)(V) Como a crianca encheu a piscina até que a agua presente nela atingisse a metade da profundidade, 0,25 m de altura, con-
clui-se que o volume total de 4gua que essa crianca despejou dentro da piscina foi de:

Vou=A,-h=V, =ath=V,_ =3-(082-025=048m?

Entretanto, como o balde utilizado pela crianca para encher a piscina possui capacidade para 5 L = 0,005 m?, constata-se

que a crianca encheu o balde e despejou a agua presente nele dentro da piscina (?(;?5 =96 vezes. Como a crianca demora

'

25 segundos para realizar essa acdo, conclui-se que o tempo total para encher a piscina foi de 96 - 25 s = 2400 s = 40 min.
Dessa forma, essa crianca teve que comecar a encher a piscina, no maximo, as 7h20min para poder entrar na 4gua, exata-
mente, as 8h.

o) (F) Possivelmente, o aluno se confundiu e, ao calcular o volume de agua presente na piscina, utilizou h = 0,5 m. Dessa forma,
concluiu que a crianga encheu o balde e despejou a agua presente nele dentro da piscina 192 vezes, o que significa que
essa acao durou 80 min = 1 h e 20 min. Assim, constatou que a crianca teve que comecar a encher a piscina, no maximo, as
6h40min para poder entrar na 4gua, exatamente, as 8h.

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e utilizou a férmula do comprimento da circunferéncia para obter a area da base do
cilindro. Dessa forma, concluiu que a crianca encheu o balde e despejou a 4gua presente nele dentro da piscina 240 vezes,
o que significa que essa a¢do durou 100 min = 1 h e 40 min. Assim, constatou que a crianga teve que comecar a encher a
piscina, no maximo, as 6h20min para poder entrar na agua, exatamente, as 8h.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e utilizou a férmula do comprimento da circunferéncia para obter a area da base do
cilindro. Além disso, ao calcular o volume de agua presente na piscina, utilizou h = 0,5 m. Dessa forma, concluiu que a
crianca encheu o balde e despejou a 4gua presente nele dentro da piscina 480 vezes, o que significa que essa agao durou
200 min = 3 h e 20 min. Assim, constatou que a crianga teve que comecar a encher a piscina, no maximo, as 4h40min para
poder entrar na agua, exatamente, as 8h.

—Resolucao

141. Resposta correta: A C 7 H 27

a)(V) Organizando os dez valores em ordem crescente, observa-se que os termos centrais (quinto e sexto) sao 184218 e 197 634.
Dessa forma, a mediana é determinada pela média aritmética entre esses dois valores. Assim, obtém-se:
184218+ 197 634
2

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu os conceitos de média e de mediana, determinando a média dos valores apresentados.

=190926

c)(F) Possivelmente, o aluno recordou que a mediana é dada pela média aritmética entre os termos centrais, porém nao ordenou

os dados, considerando-os na ordem em que aparecem no grafico. Assim, calculou w: 196341.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a mediana corresponde @ média entre os valores maximo e minimo dos dados.

Assim, calculou w: 223767,5.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a mediana corresponde & média entre os valores extremos do grafico (primeiro e
Gltimo). Assim, calculou w: 258510.
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142. Resposta correta: D & 1 5y 3
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou 1055 + 82% - 1055 = 1920.
b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou 82% de 443 + 766 + 927 + 1055 = 3191, obtendo 0,82 - 3191 = 2616.
c)(F) Possivelmente, o aluno apenas calculou a soma dos valores apresentados no grafico, obtendo 443 + 766 + 927 + 1055 =3191.
d)(V) Considere x a quantidade de municipios brasileiros em 2016. Assim, conclui-se:

0,18x=1055=x= 105555861
0,18

]

Logo, o nimero de municipios que, em 2016, ainda n3o atendiam ao PNRS era de 0,82 - 5861 = 4806.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou apenas a quantidade de municipios brasileiros em 2016, obtendo, aproxi-
madamente, 58561.

—Resolucao

143. Resposta correta: A C 3 H 10
a)(V) De acordo com a natureza das infragdes cometidas pelo motorista, tem-se:
3infragoes leves: 3 - 50 UFIR = 150 UFIR
1 infracao média: 80 UFIR
1 infracdo grave: 120 UFIR

Assim, as multas totalizam 150 + 80 + 120 = 350 UFIR. Como o valor da UFIR é de R$ 2,71, o total correspondente, em real,
equivale a 350 - 2,71 = R$ 948,50.

b)(F) Possivelmente, o aluno contabilizou a infracdo grave como gravissima (180 UFIR), além disso considerou apenas uma infra-
cao leve em vez de trés. Assim, obteve um total de 310 UFIR, o que corresponde a 310 - 2,71 = R$ 840,10.

c)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou as infragdes leves e considerou a infragao grave como gravissima. Assim, obteve um
total de 260 UFIR, o que corresponde a 260 - 2,71 = R$ 704,60.

d)(F) Possivelmente, o aluno contabilizou apenas uma infracio leve em vez de trés. Assim, obteve um total de 250 UFIR, o que
corresponde a 250 - 2,71 = R$ 677,50.

e)(F) Possivelmente, o aluno obteve, corretamente, o valor total das multas (350 UFIR), entretanto associou o resultado a

R$ 350,00.
—Resolucao
144. Resposta correta: C C 4 H 16
a)(F) Possivelmente, o aluno resolveu o item corretamente, entretanto se esqueceu de adicionar os 5 litros de seguranca, obten-
do R$ 84,00.

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o rendimento do veiculo é de 15 km/L independentemente do
trecho percorrido. Dessa forma, concluiu que o caminhoneiro teve um gasto de R$ 95,00.

c)(V) Do enunciado, sabe-se que %-400: 40 km serao percorridos em rodovia e que 400 — 40 = 360 km ser3o percorridos em

estrada. Assim, o volume de diesel que sera consumido durante o trafego em rodovia corresponde a:

10km — 1L 40 L
Okm —— x 10
Ja o volume de diesel que sera consumido durante o trafego em estrada corresponde a:
15km — 1L 360
=—=24L
360km —— x 15

Dessa forma, conclui-se que o caminhoneiro abasteceu o veiculo com 4 + 24 + 5 = 33 L de diesel. Como cada litro custava
R$ 3,00, conclui-se que o gasto total desse caminhoneiro foi de 33 - R$ 3,00 = R$ 99,00.

d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e trocou os rendimentos, ou seja, para o trecho de 40 km, utilizou o rendimento de
15 km/L, e, para o trecho de 360 km, utilizou o rendimento de 10 km/L. Além disso, esqueceu-se de somar os 5 litros adi-
cionais, obtendo R$ 116,00.

e)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e trocou os rendimentos, ou seja, para o trecho de 40 km, utilizou o rendimento de
15km/L, e, para o trecho de 360 km, utilizou o rendimento de 10 km/L, obtendo R$ 131,00.
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145. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno acreditou que, devido ao fato de o losango A estar situado entre um quadrado e um hexagono
regular, a medida do maior angulo interno dele deve ser:

90°+120°

=105°
2

b)(F) Possivelmente, o aluno acreditou que a medida do maior angulo interno do losango A é igual a medida de um angulo
interno do hexagono regular, ou seja, 120°.

c)(F) Possivelmente, o aluno acreditou que o prolongamento de um dos lados do losango A em destaque coincide com a bisse-
triz do angulo reto do quadrado. Assim, calculou x + 45° = 180° = x = 180° — 45° = 135°.

d)(V) Sabe-se que qualquer angulo interno de um quadrado mede 90° e que a soma dos angulos internos de um hexagono &
(6-2)-180° = 4 - 180° = 720°. Dessa forma, conclui-se que qualguer angulo interno de um hexagono regular mede
720r
6
X+ 90° + 120° = 360° = x + 210° = 360° = x = 360° - 210° = 150°

e)(F) Possivelmente, o aluno estimou que a medida do menor dos angulos internos do segundo tipo de losango presente na
estrutura equivale a metade do angulo reto do quadrado, ou seja, 45°. Dessa forma, fez:

x + 45° + 60° + 90° = 360° = x = 165°

=120°. Assim, representando por x a medida do maior dos angulos internos do losango A, tem-se:

—Resolucao

146. Resposta correta: E C 7 H 28
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e somou, em vez de multiplicar, a probabilidade de se sortear a letra | com a proba-
bilidade de se observar o nimero 15 na face voltada para cima no dado em formato de icosaedro. Assim, obteve:
1,1.541_6_3
4 20 20 20 10

. . e 1
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas a probabilidade de sortear a letra | na urna, obtendo 7

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas a probabilidade de se observar o nimero 15 na face voltada para cima no dado

em formato de icosaedro, obtendo %

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o nimero de casos possiveis coincide com a soma entre o nimero de faces
de todos os quatro dados, de modo a obter 6 + 8 + 12 + 20 = 44. Assim, concluiu que, como s6 ha uma face com o

numero 15, a probabilidade seria de %

e)(V) O Unico dado que possui o nimero 15 em uma de suas faces é o que tem o formato de um icosaedro. Dessa forma, para
que um participante, apos o sorteio da letra e o lancamento do dado, observe o nimero 15 na face voltada para cima, ele
deve retirar da urna a letra |, referente ao dado em formato de icosaedro, e deve obter o nimero 15 apés o lancamento do

. . - . 1 1 1

dado. Assim, conclui-se que a probabilidade desse evento é de i T "8

-~ -
sortear letra | obter nimero 15
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147. Resposta correta: C cC 1 H 3
a)(F) Possivelmente, o aluno obteve, corretamente, o valor pago de juros, no entanto calculou o percentual referente aos juros

=0,05=5%.

em relacdo ao preco total do produto, obtendo 2100

b)(F) Possivelmente, o aluno obteve, corretamente, o valor pago de juros, entretanto calculou o percentual referente aos juros

em relacdo a parcela, de modo a obter 1200 =(0,083=8,3%.

c)(V) Percebe-se que nessa compra foram pagos 900 + 1200 —2 000 = 100 reais de juros. Os juros devem ser calculados em rela-

¢do ao saldo devedor. Como o cliente deu 900 reais de entrada, o saldo devedor passou a ser de 2 000 — 900 = 1100 reais.

=0,091=9,1%.

. . . 100
Assim, o percentual referente aos juros pago na compra do smartphone foi de 1100

d)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente, o valor pago de juros, mas calculou o percentual referente aos juros em

relacdo a entrada, obtendo —=111%.

900
e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o percentual referente aos juros como sendo:

1200_900—ﬂ—0 15=15%

2000 2000

—Resolucao

148. Resposta correta: C c 1 H 3
a)(F) Possivelmente, o aluno identificou o padrao de construcdo das figuras, entretanto aplicou, de modo equivocado, a férmula
(a,+a_,)-(n-1) (1+9)~9
2 2
destacados presentes na décima figura. Dessa forma, concluiu que seriam necessarios 45 - 3 = 135 palitos para construi-la.

da soma dos n primeiros termos de uma Progressao Aritmética, calculando S, = = 45 tridangulos

b)(F) Possivelmente, o aluno identificou o padrao de construcao das figuras, entretanto aplicou, de modo equivocado, a férmula
(@ +a,,)-n_(1+9)-10
2 2
tacados presentes na décima figura. Assim, concluiu que seriam necessarios 50 - 3 = 150 palitos para construi-la.

da soma dos n primeiros termos de uma Progressao Aritmética, calculando S, = =50 triangulos des-

) (V) Observando-se os tridangulos destacados em cinza, percebe-se que, para a construcdo de cada um deles, s3o necessarios
3 palitos de fosforo, enquanto os demais triangulos (n3o destacados), em cada figura, s3o formados pela justaposicao dos
triangulos em destaque.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

Nota-se que, na figura 1, ha apenas 1 tridngulo destacado; na figura 2, ha 1 + 2 = 3 triangulos em destaque; e, na figura 3,
ha 1 + 2 + 3 = 6 tridngulos destacados. Assim, conservando-se o padrao, conclui-se que a quantidade de triangulos em

(1+10)-10

destaque na décima figuraserade 1+2+3+4+ ..+ 10 = = 55 tridangulos e que, portanto, a quantidade de

palitos necessaria para a construgao dela sera de 55- 3 = 165.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou, de forma correta, que a quinta figura possui 45 palitos. Entretanto, considerou que a area
. . (10Y’ . _ : . .
da décima figura é (?J =2 =4 vezes a area da quinta e, dessa forma, concluiu que a décima figura sera formada por:

4 - 45 - 180 palitos

e)(F) Possivelmente, o aluno interpretou o enunciado do item de modo equivocado e calculou a quantidade de palitos utiliza-
dos para a construgao das dez primeiras figuras. Além disso, determinou a quantidade de palitos utilizados para construir
até a quinta figura, de modo a obter 3 + 9 + 18 + 30 + 45 = 105, e concluiu que a quantidade de palitos necessaria para a
construcao das dez primeiras figuras seria igual ao dobro da quantidade de palitos necessaria para construir até a quinta,
obtendo 2 - 105 - 210.
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149. Resposta correta: B €Y 1 jHy 3
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a quantidade de configuragées corresponde a quantidade de diagonais de um

n-(n-3) 6-3

hexagono, visto que uma diagonal liga dois vértices nao adjacentes. Dessa forma, obteve =-— 9 configuragdes.
b)(V) Percebe-se que o sistema permanece funcionando em quatro casos.

I
1. Todas as torres estejam funcionando: C, =% =1 configuracao

I
2. Apenas uma torre apresente falha: C, =% =6 configuracdes
o I .
L—ézé—s—éz 15-6=9 configuragdes
214! 2

4. Exatamente trés torres, duas a duas nao consecutivas, apresentem falhas: 2 configuracdes

3. Exatamente duas torres n3o consecutivas apresentem falhas: C,, -6 =

Caso haja mais de trés torres defeituosas, ndo sera possivel evitar que duas delas sejam consecutivas, e, desse modo, o
sistema apresentara falhas.

Assim, a quantidade de configuracdes possiveis que asseguram o bom funcionamento do sistema é dada pela soma entre
a quantidade de configuracdes de cada um dos quatro casos citados, ouseja, é 1+ 6+ 9+ 2=18.
c)(F) Possivelmente, o aluno percebeu que o maximo de torres que podem apresentar falhas é 3. Assim, calculou apenas a quan-
tidade de configuracdes em que exatamente 3 torres apresentam defeito. No entanto, fez:
6!

Cia= ETET]

=5.4=20

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que ha duas possibilidades (com defeito ou sem defeito) para cada torre. Assim, calculou:
2-2.2-2-2-2=2=64

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que se tratava de uma permutacao circular de 6 objetos e, assim, calculou:
PC,=(6-1)!=5=120
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150. Resposta correta: A C 4 H 1S
a)(V) Considere t a constante de difusdo. Como a quantidade de gas (Q) & diretamente proporcional a constante de difuszo (t), a
area da barreira tecidual (A) e 2 diferenca de pressao parcial (AP) e € inversamente proporcional 2 espessura (E), conclui-se:

O=k,~t'A'AP

k,eR

Alem disso, como a constante de difuso (t) € proporcional a solubilidade do gas (S) e € inversamente proporcional a raiz
quadrada da massa molecular (M) dele, obtem-se:

t=k, % k,eR
Dessa forma, por substituigdo, constata-se:
A-AP-S

E-WM
Como k, e k, séo reais, conclui-se que o produto k, - k, também o é. Assim, obtém-se:
A-AP.S

E-WM
b)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou que a quantidade de gas (Q) € proporcional a raiz quadrada de solubili-
A-AP-\S

EWM

c)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou que a quantidade de gas (Q) & inversamente proporcional a raiz

A-AP-S

quadrada do produto entre a espessura (E) e a massa molecular (M), obtendo Q=k W

Q=k;-k;-

Q=k-

dade do gas (S), obtendo Q =k -

d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu entre a definicdo de grandeza diretamente proporcional e a de grandeza inversa-
mente proporcional e inverteu a posigdo do numerador e a do denominador. Aléem disso, considerou que a quantidade de
gas (Q) € inversamente proporcional a raiz quadrada do produto entre a espessura (E) e a massa molecular (M), obtendo:

VEM

A-AP-S

€)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu entre a definicdo de grandeza diretamente proporcional e a de grandeza inversamen-
E-vM

A-AP.S’

Q=k-

te proporcional e inverteu a posigdo do numerador e a do denominador, obtendo Q =k-
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151. Resposta correta: D Cy 5 jEN 19
a)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o conceito de lucro com o de receita.

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o conceito de lucro com o de receita e, além disso, trocou o sinal do termo 100p?,
obtendo L(p) = 11400p + 100p%

c)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou:
-30+p
0,5

p=30-0,5n=>n= =2p-60

Assim, obteve g = 8400 + 50 - (2p — 60) = 100p + 5400 e, consequentemente, C(p) = 63000 + 3 - (100p + 5400) = 79200 + 300p.
Por fim, concluiu que a funcao lucro é:
L(p) = p - (100p + 5400) — (79200 + 300p) = 79200 + 5100p + 100p?

d)(V) Sendo n a quantidade de reducées de R$ 0,50 realizadas, conclui-se que o preco (p) de cada quilograma de tecido é:

p=30-05n=>n=20"P
05

=60-2p

Além disso, conclui-se que a quantidade (q) de quilogramas produzidos e vendidos é:
q = 8400 + 50n = 8400 + 50 - (60— 2p) = q = 11400 100p
Assim, a funcao custo (C) é:

C(p) = 63000 + 3 - (11400 — 100p)

Clp) = 97200 — 300p

Dessa forma, a funcio receita (R) é:

R(p) = p - (11400 — 100p)

R(p) = 11400p — 100p?

Portanto, a funcao lucro (L) é:

L(p) = R(p) - C(p)

L(p) = 11400p — 100p? — (97 200 — 300p)

L(p) = 97200 + 11700p — 100p?

e)(F) Possivelmente, o aluno trocou o sinal do termo 100p2? na funcao receita, obtendo R(p) = 11400p + 100p?. Assim, obteve a
funcdo lucro como sendo L(p) = 11400p + 100p? — (97 200 — 300p) = L(p) = -97200 + 11700p + 100p2%

—Resolucao

152. Resposta correta: A €Y 2 [HY 7

a)(V) Percebe-se que os dois tetraedros se intersectam de modo a resultar em um sélido com 8 faces triangulares regulares,
8 vértices e 12 arestas. Assim, constata-se que esse sélido possui a forma de um octaedro regular.

b)(F) Possivelmente, o aluno observou que o sélido apresenta faces triangulares, entretanto se equivocou e associou-o a um
tetraedro regular.

c)(F) Possivelmente, o aluno identificou, corretamente, que o sélido possui 12 arestas, entretanto o associou a um hexaedro
regular.

d)(F) Possivelmente, o aluno observou que o sélido apresenta faces triangulares, entretanto se equivocou e associou-o a um
prisma reto de base triangular.

e)(F) Possivelmente, o aluno observou que o sélido apresenta faces triangulares, entretanto se equivocou e associou-o a um
tronco de piramide de base triangular.

10
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153. Resposta correta: D C 1 H 3
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas 14,56% de 19,7, obtendo, aproximadamente, 2,87.

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu dois bimestres com dois meses e, assim, concluiu que o valor solicitado seria a metade

de 19,7, obtendo % =9,85.

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou 14,56% de 19,7, encontrando 0,1456 - 19,7 = 2,87, e, em seguida, subtraiu de 19,7 o valor
encontrado, obtendo 19,7 - 2,87 = 14,83.

d)(V) O superavit registrado nos quatros primeiros meses de 2020 equivale a 114,56% do registrado no mesmo periodo de 2019.
Sendo x o valor, em bilhdo de ddlar, registrado em 2019, tem-se:
114'56~x=19,7:x=M:x5 17,2

114,56

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou 14,56% de 19,7, encontrando 0,1456 - 19,7 = 2,87, e, em seguida, somou aos 19,7 o valor
encontrado, obtendo 19,7 + 2,87 = 22,57.

—Resolucao

154. Resposta correta: B C 6 H 26

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a taxa i seria dada pori = 3,30%-1,10% - 1,10% = 1,10%.

b)(V) Considere x o PIB brasileiro em 2015 e i a taxa de crescimento do PIB em 2019. Assim, considerando os dados do grafico,
tem-se:

x - (100% — 3,3%) - (100% + 1,1%) - (100% + 1,1%) - (100% + i) = x
0967-1011-1011-(1+i)=1
0,967 -10112-(1 +i) =1
0967-102-(1+i)=1
098634.(1+i)=1
1

1+i=

1= 098534
1+i=1,0138
i=0,0138 = 1,38%

¢) (F) Possivelmente, o aluno calculou a média aritmética entre os valores absolutos das taxas referentes aos anos de 2016, 2017
e 2018, obtendo:

3,3%+11%+11%
3
d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou as taxas referentes aos anos de 2015, 2016, 2017 e 2018. Além disso,
calculou a taxa i como sendo i = 3,50% + 3,30% — 1,10% - 1,10% = 4,60%.

=183%

@)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou as taxas referentes aos anos de 2015, 2016, 2017 e 2018, obtendo:
x - (100% — 3,5%) - (100% — 3,3%) - (100% + 1,1%) - (100% + 1,19%) - (100% + i) = x
0,965-0,967-1,011-1011-(1 +i)=1
0965-0967-1,02-(1+9)=1
09518181 -(1 +i)=1

1
0,9518181

1+i=1,0506
i =0,0506 = 5,06%

1+i=

11
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155. Resposta correta: A C 2 H 8

a)(V) Percebe-se que a ponte possui o formato de um trapézio isésceles, em que cada dngulo da base mede 180° — 135° = 45°,

conforme indica a figura a seguir.

2¥2m h 2V2m

= X E é6m D X C

Nota-se que as medidas h e x sdo iguais, uma vez que o tridngulo retdngulo BCD é isdsceles de base BC. Desse modo,

aplicando a definigdo de seno no trigngulo retangulo BCD, conclui-se:

sen45° = h :ﬂ— h
22 22

Assim, x =h =2 m, e, portanto, conclui-se que a largura do cérregomede 2x +6=2.2+6=4+6=10m.

=2h=4=h=2

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o quadrildtero ABDE é um quadrado e que, portanto, h =6 m. Des-
sa forma, concluiu que x = 6 m, pois observou que o tridngulo BCD & isésceles. Logo, concluiu que a largura do cérrego

mede2x+6=2-6+6=12+6=18m.
c)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o quadrilatero ABDE é um quadrado e que, portanto, h =6 m. Em

seguida, aplicou a definicdo de tangente no tridngulo retangulo BCD, entretanto considerou tg 45° = /3, obtendo:
tg45°=h=> 3 =é=, x=243
X X
Finalmente, concluiu que a largura do cérrego mede 2x+6 = 2-(2J§)+6 =4J3+6m.
d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o quadrildtero ABDE é um quadrado e que, portanto, h =é m. Em

seguida, aplicou a definigio de tangente no tridngulo retangulo BCD, entretanto considerou tg 45°= /2, obtendo:

tg45°=b: 2=é:x=3\fé
X X
Por fim, concluiu que a largura do cérrego mede 2x +6 = 2'(3\/5)-0-6 =62 +6m.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o quadrilatero ABDE é um quadrado e que, portanto, h =é m. Em

seguida, aplicou a definigdo de tangente no tridngulo retdngulo BCD, entretanto considerou tg 45°= g obtendo:
tg45°=h=> £= é=:o x=62
X 2 x

Finalmente, concluiu que a largura do cérrego mede 2x +6 = 2-(6«/’?)+ 6=12y2+6m.

12
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156. Resposta correta: D C 1 H 3
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas o minimo mdltiplo comum entre 7, 11 e 13, obtendo m.m.c.(7, 11, 13) = 1001.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que a quantidade total de batatas-doces colhidas & o menor malti-
plo de 12 maior que 1001, obtendo 1008.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que a quantidade total de batatas-doces colhidas é dada

pela diferenca entre o maior multiplo de 12 menor que 6000 e o menor miltiplo de 12 maior que 1001, obtendo
5988 — 1008 = 4980.

d)(V) Considere x a quantidade total de batatas-doces colhidas. De acordo com a divisao do produtor, percebe-se que x + 1
é multiplo de 11. De acordo com a divisao de um dos funcionarios, nota-se que x + 1 é multiplo de 13. Agora, de acordo
com a divisao do outro funcionario, constata-se que x + 1 &€ multiplo de 7. Desse modo, conclui-se que x + 1 deve ser um
multiplo comum de 7, 11 e 13, ou seja, de 1001. Como a quantidade de batatas-doces colhida é menor que 6000, deve-se
encontrar os multiplos de 1001 que sdo menores que 6000. Sao eles 1001, 2002, 3003, 4004 e 5005. Portanto, os valores
que x pode assumir sao 1000, 2001, 3002, 4003, 5004. No entanto, como o produtor e seus funcionarios perceberam juntos
que, ao dividir a quantidade total de batatas-doces em caixas com capacidade para doze cada, ndo sobrariam tampouco
faltariam batatas, conclui-se que a quantidade de batatas-doces colhidas é um multiplo de 12. Agora, basta verificar, entre
os valores que x pode assumir, qual deles é divisivel por 12. Percebe-se que o Unico que satisfaz essa condicao é o 5004.
Portanto, conclui-se que foram colhidas 5004 unidades de batatas-doces.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que a quantidade total de batatas-doces colhidas é o maior mdlti-
plo de 12 menor que 6000, obtendo 5988.

—Resolucao
157. Resposta correta: C C 2 H 8
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a razio entre o comprimento do segmento EC e o do segmento BC,
obtendo E=l
4 2

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a medida dos segmentosﬁ e CD, entretanto, ao calcular a raz3o, inverteu
os valores, obtendo 224 2
2.3 3
©)(V) Percebe-se que o comprimento do segmento EF é igual a4 + 6 + 6 + 4 + 4 = 24 cm, enquanto o do segmento EC é igual a
6+ 6= 12 cm. Como ADEF é um quadrado e BCEF é um retangulo, conclui-se que os segmentos EF, DE e BC tém a mesma
medida. Dessa forma, constata-se que o segmento CD mede 24 + 12 = 36 cm e o BC mede 24 cm. Portanto, a razio entre
. 2-36 3
o comprimento de fita adesiva de sustentacdo e o de fita adesiva de orientacdo é de CRTRE
d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a razdo entre o comprimento do segmento BC e o do segmento EC,

24
btendo —=2.
obtendo -

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a razdo entre o comprimento do segmento CD e o do segmento EC,
36
—=3.

obtendo 7

13
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158. Resposta correta: B C 2 H 8
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a média aritmética entre a altura da menor e a da maior coluna e, além

disso, confundiu-se ao efetuar a soma, obtendo:

h 3504550 850

b)(V) Prolongando-se a reta suporte do piso do terreno e a reta suporte do telhado, conforme indicado na figura a seguir, ob-
tem-se os tridangulos GAB, GEF e GCD.

)
5
.\

15 s

rel )

d NE 4
‘.‘...‘...0 - . ‘ ‘ .. ; . . ....‘........'O‘O.Q'O...Q'. ‘ 4

d

Percebe-se que esses tridngulos s3o semelhantes entre si pelo caso AAA (Angulo — Angulo — Angulo). Considere h a altura
da coluna central e d a distancia entre os pontos A e G. Aplicando-se as relagfes de semelhanga, tem-se:

J3,5_ h
d #+d _35 55 - -

[ h 55 °d =10 g= $+35d=55d=d=175m
4+d 10+d

Substituindo-se o valor de d na primeira equacdo, obtém-se:

35__h _ 35 h
175 44175 175 215

Portanto, a altura da coluna central de sustentaco desse telhado é 4,30 m.

=h=430m

¢)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a média aritmética entre 3,50 e 5,50, obtendo:

)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a média aritmética entre todos os dados apresentados, obtendo:

h:3,50+4,0025,50+6,00_¥_475
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159. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno desenvolveu, corretamente, todos os calculos, no entanto se equivocou ao considerar que:
senfP-cosa +sena-cosfP - cos (o - B)

Assim, concluiu que d=h- cos{a —B) :h=d-sen‘a~sen[3
sena -senf cos(a—f)

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e fez

tga:i:d~=h~tga = d :h.SQHa
h cosa
tgﬁ:d—T:d;=h'th:d;=h'senB
h cos B

Assim, como d = d, + d,, concluiu:

d=d.+d. =h.5ENa sen[]:h.(sena.cosB—sen[].cosa\:d_h senf{a+f) Qh:d.cosa.cosﬂ
‘ cosa cosf \ cosa-cosf ) " cosa-cosf sen{a+f)

c)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e fez

tga:ﬁ:d.=h~tga = d, =h 02
h cosa
d, senf}
tgfh=—=d;=h-tgf=d,=h-
h cos B

Assim, comod -d, + d,, obteve:

f \
sena sen sena-cosfl+senfi-cosa
d=d,+d, =h. h-3208_ 1. p+senf
cosa cosfi \ cosa-cosf

Alem disso, considerou que sena - cos B + sen B - cos a = cos (& + B). Assim, concluiu:

deh. cos{a +f) —he d-cosa-cosP

cosa-cosf cos{a +f)

d)(V) Sendo d, a distancia entre o ponto A e o Sol, d, a distancia entre o ponto B e o Sol e h a distancia estrela-Sol, tem-se:

tga:—:d-:—:dph-cosa
| tga sena
tgb:L:d,zlnd,zh-cosB
d, “ tgP ‘ senf
Como d = d, + d,, obtém-se:
dedisd. —h.So5a cosB_h[(senB-cosa—senmcosB‘ —~d-h sen(a+f) :h_d-sena-sen[}
N ‘7 sena senf sena-senf ). " sena-senf N sen{a + f3)

e)(F) Possivelmente, o aluno desenvolveu, corretamente, todos os calculos, no entanto se equivocou ao considerar que:
senfP-cosa+sena-cospP -sen(a-B)
sen{a—-f) d-sena-senf

Desse modo, concluiu que d=h- = h= ,
sena-senf sen{a—f)

15
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160. Resposta correta: C C 7 H 28
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a mediana é dada pela média aritmética entre o maior e o menor valor, obtendo:
1,15+146 2,61
< - L =~ 1‘31
2 2

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a média aritmética entre os dados fornecidos, de modo a obter:
1,15+1,26+1,31+ 1,35+ 1,39+1,40+ 1,46 +1,46 10,78
5 =

c)(V) Organizando os dados em ordem crescente, obtém-se a lista 1,15; 1,26; 1,31; 1,35; 1,39; 1,40; 1,46; 1,46. Dessa forma, como
a lista ordenada possui um nimero par de elementos, conclui-se que a mediana corresponde a média aritmética entre os

=135

. . . . ,135+139 2,74
dois termos centrais. Assim, o valor mediano é T= T: 1,37.
d)(F) Possivelmente, o aluno se esqueceu de organizar os dados em ordem crescente (ou decrescente) e calculou a média arit-
... . . r 1,40+1
mética entre os dois termos centrais apresentados no grafico, obtendo # = 2‘—26= 1,43.

e)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o conceito de mediana com o de moda. Dessa forma, considerou o dado de maior fre-
quéncia, de modo a obter 1,46.

—Resolucao

161. Resposta correta: E C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou o valor do montante relativo ao ano de 2019 e subtraiu deste o montante referente ao ano
de 2018, obtendo 2,52 - 2,38 = 0,14 bilhdo de délar.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou, corretamente, o valor do montante, entretanto subtraiu deste o montante referente ao
ano de 2018, obtendo 2,66 — 2,38 = 0,28 bilhdo de délar.

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou a diferenca entre o montante de 2027 e o de 2018, obtendo:
4,08 -2,38 = 1,7 bilhdo de ddlar
d)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas um aumento sobre o montante, obtendo 2,38 - 1,057 = 2,52 bilhdes de dodlares.

e)(V) De 2019 a 2027 o investimento crescera a uma taxa de 5,7% ao ano. Como no ano de 2018 o montante investido foi de
2,38 bilhes de dolares, conclui-se que, em 2020, o montante investido sera de:

2,38 -(1,057) - (1,057) = 2,66 bilhdes de ddlares

—Resolucao

162. Resposta correta: C C 3 H 12

a)(F) Possivelmente, o aluno substituiu os dados na equacao indicada para homens e nao converteu a altura de metro para cen-
timetro, fazendo 66,5+ 13,75-70+5-1,70-6,8 - 25 = 867,5.

b)(F) Possivelmente, o aluno nao converteu a altura de metro para centimetro, fazendo:
6651+9,56-70+1,8-1,70-4,7-25=1219,9

c)(V) Para calcular a taxa metabdlica basal de uma mulher, utiliza-se a expressao 665,1 + 9,56m + 1,8h —4,7i. Assim, no caso de
uma mulher de 25 anos que possui 170 cm de altura e que tem massa corporal igual a 70 kg, tem-se:
6651+956-70+1,8-170-4,7 -25=1522,8

d)(F) Possivelmente, o aluno substituiu os dados na equacao indicada para homens, fazendo:
665+ 1375-70+5-170-6,8-25=1709

e)(F) Possivelmente, o aluno substituiu os dados na equacao indicada para homens e, além disso, trocou o ultimo sinal na ex-
pressao, de modo a obter 66,5+ 13,75-70 + 5- 170 + 6,8 - 25 = 2049.
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163. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que o volume de dgua presente no reservatério, as 8h30min, era de
2,5 . ..
'—75 0,15=15% da capacidade total do reservatério, obtendo 0,15 - 1125 = 168,75 m®.
b)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu entre a férmula do volume de um cilindro e a do volume de um cone. Dessa forma,
calculou a capacidade do reservatério de modo equivocado, fazendo:
1

V=§nr2h=%-3-52-15=375m3

Assim, concluiu que, as 8h30min, o volume de agua presente no reservatério era de 187,5 m3.

c)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu entre a formula da area de um circulo e a do comprimento de uma circunferéncia.
Dessa forma, calculou a capacidade do reservatério de modo equivocado, fazendo V= 2arh =2-3-5- 15 =450 m?. Assim,
concluiu que o volume de agua presente no reservatorio, as 8h30min, era de 225 m?.

d)(V) A capacidade total do reservatério é de V = nrth = 3 - 52 - 15 = 1125 m®. Dessa forma, como o preenchimento demorou

- . . .. . 1125
5 h e ocorreu de maneira linear, conclui-se que a cada hora decorrida o reservatério era preenchido com —— =225m? de

agua. Assim, como as 8h30min se passaram 2,5 h, tem-se:

Tempo (h) Volume (m?)
17 —m — 225
25 —  x

x=225-2,5="5625m?3
Portanto, o volume de dgua presente no reservatério as 8h30min era de 562,5 m®.

e)(F) Possivelmente, o aluno n3o se atentou as informacdes fornecidas e considerou que o didmetro do reservatério mede 15 m

e que a altura mede 10 m. Assim, concluiu que a capacidade total do reservatério é de 1687,5 m® e que, portanto, o volume
de agua presente nele, as 8h30min, era de 843,75 m®.

—Resolucao

164. Resposta correta: E C 7 H 28
I
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que ha C,, =%= 3 casos favoraveis entre 64 casos possiveis. Dessa forma, concluiu

- . . . 3
que a probabilidade de o jogador vencer a partida nessa rodada € de o
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que ha apenas 1 caso favoravel entre 8 + 8 = 16 casos possiveis.

Dessa forma, concluiu que a probabilidade de o jogador vencer a partida nessa rodada é de i

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que ha 1 caso favoravel entre 8 + 8 — 1 = 15 casos possiveis. Assim,

. 1
concluiu que a probabilidade de o jogador vencer a partida nessa rodada € de —.

. . . . 3! . .
d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que ha A, == 6 casos favoraveis entre 64 casos possiveis. Dessa

64 32
e)(V) Percebe-se que, para que o jogador venca a partida, ele deve obter o numero 10 como resultado tanto no 12 como no 22
giro. Dessa forma, constata-se que ha 3 - 3 = 9 casos favoraveis entre 8 - 8 = 64 casos possiveis. Portanto, conclui-se que a

forma, concluiu que a probabilidade de o jogador vencer a partida nessa rodada € de 6_3

probabilidade de o jogador vencer a partida nessa rodada € de i
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165. Resposta correta: A cC 1 H 3
15GW
9,2%
lada de producéo energética do parque edlico brasileiro passara a ser de 18 GW (igual 2 da usina de Trés Gargantas) e que
a capacidade das demais fontes de energia da matriz elétrica brasileira se mantera constante, conclui-se que a capacidade
total da matriz elétrica brasileira passara a ser de 163 + 18 - 15 = 166 GW. Assim, o percentual correspondente a capacidade
instalada de energia do parque eolico brasileiro em relagdo a capacidade total da matriz elétrica brasileira passara a ser de:

a)(V) Atualmente, a capacidade total da matriz elétrica brasileira € de =163 GW. Considerando que a capacidade insta-

18
—=0,1084 =10,84%
166
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a capacidade total da matriz elétrica brasileira se manteria constante e calculou:

18 . 01108=11,04%
163

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou a razo entre 18 e 15, de modo a obter 1,2, e associou esse resultado a 12%.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou o aumento percentual na capacidade instalada de produggo energética do parque edlico

15 3

brasileiro, entretanto se equivocou ao calcular 1- TRET =0,1667 =16,67%.

€)(F) Possivelmente, o aluno calculou o aumento percentual na capacidade instalada de produgzo energética do parque edlico
brasileiro, obtendo %— 1= % =0,2=20%.
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166. Resposta correta: B C 7 H 28

a)(F) Possivelmente, o aluno confundiu mediana com moda e considerou a quantidade de livros lidos mais recorrente entre os
estudantes pesquisados, obtendo 2.

b)(V) Percebe-se que a quantidade total de estudantes pesquisados € 300 e que, portanto, a mediana entre os valores forneci-
dos é obtida pela média aritmética entre o 1502 e o 1512 termos. Organizando em ordem crescente os dados fornecidos,

tem-se:
Quantidade anual de livros lidos Quantidade de estudantes Posicao
0 25 1225
35 26p a3 602
2 50 6123 1102
3 45 11133 155
4 40 1567 a 1952
5 25 1968 a 2202
6 15 22133235
7 10 2367 3 2452
8 25 2462 a 2702
9 30 27133 3002
10 ou mais 0 -

Assim, a mediana é e :9: .
2 2

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou a média ponderada entre os dados fornecidos e arredondou o resultado obtido para o
namero inteiro mais proximo, fazendo:
0-25+1.35+2-50+3-45+4.40+5-25+6-15+7-10+8-25+9-30+10-0
300
d)(F) Possivelmente, o aluno calculou 2 mediana entre os valores, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 e 10, desconsiderando a frequéncia
deles, obtendo 5.
€)(F) Possivelmente, o aluno calculou 2 média aritmética entre os valores com maior e menor frequéncias, obtendo:

2+10 12

2 2

=3,95=4
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167. Resposta correta: A C S H2
a)(V) Sendo B, = B, =B, =B, = ... = 1, nota-se que a equag3o assumira a forma:

1T 1 1 1
V=nRT| 14+ =4+ —+—+—+...
pV=n (\+V+V"4V‘*V“ ]

Como 1+l+i bl

1, . - AP -
VAR —w+ +... corresponde a soma dos termos de uma progressao geométrica infinita de primeiro termo

Ve

a, =1 ederazio q=%, obtéem-se:

1 \
pV: nRT _—l' DpV: nRT(ﬁ]:p(V—U: nRT

.V,

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a soma dos termos de uma progressdao geométrica infinita de primeiro termo

1 1
a, =1 ederazéoq=vé1a’ -
*q9 14

Vv ) )
= e, assim, concluiu:
Vil

<|—=

1
pV=nR =p(V+1)=nRT
e
\

¢) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a razao da P.G. é V. Além disso, equivocou-se também ao manipular
as expressodes algebricas, obtendo:

1 2
oV= nRT(W‘] = pV(1- V) =nRT = p(1-V?) =nRT
d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a razdo da P.G. é V. Desse modo, obteve:

pV= nRTr;]:p{V—VJ):nRT
\1-V

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a razdo da P.G. &V e, além disso, equivocou-se ao manipular as expressdes algébri-
cas, obtendo:

pV= nRTrﬁ}:pV(h V) =nRT=p(V+V*)=nRT
1=
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168. Resposta correta: C C 5 H 21
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e, para obter o instante em que ocorreu o equilibrio térmico (t), calculou:
LZ020_
2°42

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e, para obter o instante em que ocorreu o equilibrio térmico (t), calculou:

250+ 260

—W52,7h

c)(V) De acordo com o gréfico, percebe-se que o equilibrio térmico ocorre quando as temperaturas dos dois liquidos se igualam.
Assim, considerando t o instante em que ocorreu o equilibrio, tem-se:

250 + 28-t =260 - 26t

261426t =10
2-t.(2+1)=10
2-t.5=10
2-t=2

b-t=1

t=5

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e, ac obter 26-t=2,fez6-t=0=>t=6.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao resolver a equacao 6 —t = 1, obtendo t = 7.

—Resolucao
169. Resposta correta: A C 1 H 3
a)(V) De acordo com o texto, o rendimento anual da poupanca equivale a 70% da taxa anual basica, a Selic, ou seja, equivale a
%-%: 0,01575=1,575% a.a. Como, é solicitado o rendimento mensal, calcula-se:

T+i,=(1+i)"
1+001575=(1+i )"

1
1+i_=1,01575"

i, =1,0013-1
i, =0,0013=0,13%
b)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a taxa Selic antes do corte como base para o célculo, fazendo:
%.%= 0,021=2,1%
Em seguida, dividiu por 12 o resultado obtido para encontrar o rendimento mensal, obtendo %z 0,18%.

c)(F) Possivelmente, o aluno interpretou, de modo equivocado, que a poupanca foi criada antes de abril de 2012, concluindo,
assim, que o rendimento mensal seria de 0,50%.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou, corretamente, o rendimento anual, obtendo, aproximadamente, 1,6%, no entanto se es-
queceu de transformar a taxa anual obtida em mensal.

e)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a taxa Selic antes do corte e calculou apenas o rendimento anual, obtendo:
70 3

——=0,021=2,1%
100 100
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170. Resposta correta: E €Y' 5 JHY 21

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a razdo entre a quantidade de potassio-40 que ja decaiu e a quantidade
inicial, obtendo 1-0,78125 = 0,21875 = 21,875%.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a razao entre 1250 e 443, de modo a obter, aproximadamente, 2,8217, e associou esse
resultado a 28,217%.

=0,3544 =35,44%.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a razao solicitada é dada por 14;530

d)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou o sinal negativo do expoente, fazendo:

R=Ry-2M = =g o R _ o
R Ro
Além disso, calculou o valor de 2%3%4 como sendo 2 - 0,3544 = 0,7088 = 70,88%.

e)(V) Sabendo que o escorpizo foi datado em 443 milhGes de anos e que a meia-vida do potassio-40 é de 1250 milhdes de anos,
tem-se:

a3 106
R=R,-2 201 o R _pomu )0 [ﬁ]= log (2°%#) = -0,3544-log 2=> log {Rﬁ) ~-0,107= Rﬁ =100
0 0 0 0

Portanto, como log 1,28 = 0,107 = 10%'%7 = 1,28, conclui-se:
R 1

R oo _1__ 1 _078125-78,125%
R, 1097 1,28
—Resolucao
171. Resposta correta: D C 6 H 25

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao considerar que a quantidade total de partidas é igual ao nimero de elementos da
matriz, ou seja, 49. Além disso, considerou que cada jogador enfrentou um mesmo oponente 2 vezes, pois observou que o
elemento 2 é o que possui a maior frequéncia.

b)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente o nimero de vezes que cada jogador enfrentou um mesmo oponente, entretan-
to se equivocou ao considerar que a quantidade total de partidas é igual ao nimero de elementos da matriz, ou seja, 49.

c)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente a quantidade total de partidas do campeonato, entretanto considerou que
cada jogador enfrentou um mesmo oponente 2 vezes, pois observou que o elemento 2 é o que possui a maior frequéncia.

d)(V) Percebe-se que a quantidade total de partidas corresponde a soma de todos os elementos da matriz, ou seja, 84. Além
disso, nota-se que a soma entre os elementos 3, ea, é 4 para quaisquer 1 <i, j<7. Isso significa que cada jogador enfrentou
um mesmo oponente 4 vezes.

e)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente a quantidade total de partidas do campeonato, entretanto considerou que o
numero de vezes que cada jogador enfrentou um mesmo oponente é dado pela soma entre os elementos da primeira linha
da matriz, obtendo 9.
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172. Resposta correta: C C 4 H 16

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que o tempo e o bpm s3o grandezas diretamente proporcionais.
Além disso, equivocou-se ao considerar que 3 min e 12 s equivalem a 3,12 min. Assim, calculou:

4x=120-312=>4x=374,4=> x =94 bpm

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, equivocadamente, que o tempo e o bpm s3o grandezas diretamente proporcionais,
calculando 4x = 120 - 3,2 = 4x = 384 = x = 96 bpm.

c)(V) Do texto-base, percebe-se que o bpm e a velocidade sdo grandezas diretamente proporcionais e que, em relacao ao

tempo, o bpm é inversamente proporcional. Assim, quanto maior for o bpm de uma musica, menor sera a duracao dela.
12 1 16

Sabendo que 3 min e 12 s equivalem a 3+—O = 3+§=?= 3,2min, tem-se:
120bpm ——  4min
X —— 3,2min

Como o tempo e o bpm sao grandezas inversamente proporcionais, obtém-se:

32x=120-4
3,2x = 480
480

20 _150b
*=32 pm

]

Portanto, para que a musica possua o tempo desejado, ela devera estar em 150 bpm.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, corretamente, que o tempo e o bpm sdo grandezas inversamente proporcionais, po-
rém considerou que 3 min e 12 s equivalem a 3,12 min. Assim, calculou 3,12x = 120 - 4 = 3,12x = 480 = x = 154 bpm.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, corretamente, que o tempo e o bpm sdo grandezas inversamente proporcionais, po-
rém desconsiderou os 12 s da nova duracao da musica, calculando 3x = 120 - 4 = 3x = 480 = x = 160 bpm.

—Resolucao

173. Resposta correta: E C 1 H 4

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o nimero N de kits seria um multiplo de 360. Assim, sabendo que N pertence ao
intervalo [1000, 1400], concluiu que N = 1080, obtendo resto 2 na divisao de N por 22.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que, como o nimero total de postos é igual 2 soma 9 + 8 + 5, entdo o resto da divisao
do nimero de kits por esse total seria igual 2 soma dos respectivos restos, ouseja, 4 +3+0=7.

c)(F) Possivelmente, o aluno concluiu, corretamente, que N + 5 é multiplo de 360, entretanto considerou que isso seria equiva-
lente a N ser mdltiplo de 355. Assim, sabendo que N pertence ao intervalo [1000, 1400], concluiu que N = 1065, obtendo
resto 9 na divisao de N por 22.

d)(F) Possivelmente, o aluno relacionou, equivocadamente, o nimero N de kits 3 soma dos restos (4 + 3 + 0 = 7), considerando que
N + 7 seria multiplo de 360. Assim, sabendo que N pertence ao intervalo [1000, 1400], concluiu que N +7 = 1080 = N = 1073,
obtendo resto 17 na divisdao de N por 22.

e)(V) Sendo N a quantidade de kits a serem distribuidos, tem-se:

i(IN=9% +4, keN (N deixa resto 4 na divisao por 9)
()N=8g+3,geN (N deixa resto 3 na divisao por 8)
(ii)N=5m, meN (N deixa resto 0 na divisao por 5)

Percebe-se que, somando 5 unidades ao nimero N, obtém-se um nimero multiplo de 9, 8 e 5, simultaneamente.
N+5=9%+4+5=9-(k+1)

N+5=8q+3+5=8-(q+1)

N+5=5m+5=5-(m+1)

Logo, N + 5 é um muiltiplo de 9 - 8 - 5 = 360. Como 1080 é o Gnico multiplo de 360 pertencente ao intervalo [1000, 1400],
N +5=1080=N = 1075.

Portanto, distribuindo-se igualmente 1075 kits entre 9 + 8 + 5 = 22 postos, conclui-se que havera sobra de 19 kits, pois o
resto da divisao de 1075 por 22 é igual a 19 (1075 =48 - 22 + 19).
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174. Resposta correta: E C 7 H 27

a)(F) Possivelmente, o aluno encontrou, corretamente, a quantidade de pedidos de seguro-desemprego para o més de junho,
de modo a obter 1171,9 milhares. No entanto, para encontrar a média mensal, dividiu esse valor por 6, encontrando:

@;195,3 milhares

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a mediana entre os cinco meses apresentados no grafico, encontrando 568,6.
568,6+748,5 13171
2 2
d)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a média aritmética entre os cinco meses apresentados no grafico, encontrando:
568,6+ 483,1+ 536,8 +748,5+960,2 3297,2
O e e — =~ 659,4 milhares
5 5
e)(V) Como, a partir de margo, o aumento mensal no nimero de pedidos de seguro-desemprego se manteve constante, aumen-
tando 211,7 milhares a cada més, obtém-se um total de 960,2 + 211,7 = 1171,9 milhares de pedidos para junho. Logo, a
média mensal de pedidos, no primeiro semestre de 2020, foi de:

568,6+ 483,14+ 536,8+ 748,5+ 960,24+ 11719 44691
6

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou a mediana em vez da média, encontrando = 658,6.

=744,9 milhares

—Resolucao

175. Resposta correta: E €Y 5 [HY 21
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a profundidade (a) do subsolo, obtendo:
a-6=40 {a=40+6=46

2 _ — =
(a=6) —40:|a 6| 40:{6_32403

a=6-40=-34(n3o convém)
No entanto, concluiu que a altura total do edificio seria de a = 46 m.

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou:
(a-6f =40=a+6=40=a=40-6=34

Além disso, concluiu que a altura total do edificio seria de 2a =2 -34 = 68 m.
c)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a profundidade (a) do subsolo, obtendo:
a-6=40 {a=40+6=46

2 — - =
(a-6) —40:|a 6| 40:{6—a=402

a=6-40=-34(n3o convém)
No entanto, concluiu que a altura total do edificio seriade 2a=2-46 =92 m.
d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou:

(a-6f =40=a+6=40=2a=40-6=34

Assim, concluiu que a altura total do edificio seriade 3a =3 -34 =102 m.

e)(V) Percebe-se que a altura total do edificio é dada por 2a + a = 3a, em que a é a profundidade do subsolo. Resolvendo a
equacdo modular, obtém-se:

~6=40 [a=40+6=26
(a—6)2=402|a—6|=40:>{a {a y

6-a=40"
Assim, a altura total do edificio é de 3a =3 - 46 = 138 m.

a=6-40=-34(n3o convém)
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176. Resposta correta: C C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e utilizou a férmula para o célculo do volume de um cone em vez de utilizar a do vo-
lume de um cilindro, obtendo:

1 2 1 2
V‘o'rr: = 5. n .(rfofrr:) . h"nrma - 3. m- (rhro) ‘hhru

1 2 1 2
vm=7-z.(12) -8—7-,8’~(4) -8

V‘orma = (144_ 16) -8
Vima = 128-8=1024 cm3= 1,024 L
Dessa forma, concluiu que o volume da forma é de, aproximadamente, 1 litro.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o volume da forma é equivalente ao volume de um cilindro cujo raio € 12—-4 =8 cm.
Dessa forma, obteve V, . =n?th=V, =3-87-8=1536 cm®= 1,536 L e concluiu que o volume da forma é de, aproxi-
madamente, 1,5 litro.

orma

c)(V) Percebe-se que, como o didmetro da forma é de 24 cm, o raio dela mede 12 cm. Dessa forma, o volume da forma, descon-

siderando o furo, éde V= wrth =V __ = 3-122- 8 = 3456 cm®. No entanto, deve-se excluir o volume do furo, ou seja:

Vio=1rth=>V, =3-4.8=V, =384cm?

Portanto, conclui-se que o volume daforma éV, = 3456-384 = 3072 cm?®= 3,072 L. Assim, constata-se que o volume da

forma
forma é de, aproximadamente, 3 litros.

d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e utilizou a férmula para o calculo do volume de um cone em vez de utilizar a do vo-
lume de um cilindro. Além disso, utilizou o didmetro da forma como o raio dela. Assim, obteve:
1 2 1 2
Vierms = 5 “‘(ﬁom;) 'hv‘oma ‘5‘ “'(rmo) 'hhm

1 1
V..=—3-202.8-—.7.47.8
i 4
Vims = (576 -16) -8
V., =560-8=4480cm*=4,480L

Dessa forma, concluiu que o volume da forma é de, aproximadamente, 4,5 litros.

forma

e)(F) Possivelmente, o aluno utilizou o didmetro da forma como o raio dela, obtendo:
Vioma = Troma?h = ailry, Ph =ah - [r, ¥ —(r,, J1=3-8-(576—-16) =24 -560 = 13440 cm*® = 13,440 L

Dessa forma, concluiu que o volume da forma é de, aproximadamente, 13,5 litros.

forma

—Resolucao

177. Resposta correta: E & 1 By 3
a)(F) Possivelmente, o aluno interpretou o texto de modo equivocado e calculou 1039 + 0,025 - 1 000 = 1064,00.
b)(F) Possivelmente, o aluno interpretou o texto de modo equivocado e calculou 1039 + 0,025 - 1 039 = 1065,00.
c)(F) Possivelmente, o aluno interpretou equivocadamente o texto e calculou 1000 + (0,041 + 0,025) - 1000 = 1066,00.
d)(F) Possivelmente, o aluno calculou, de modo equivocado, que o valor do salario minimo deveria ser de:
1000 + (0,045 + 0,025) - 1000 = 1070,00

e)(V) Para assegurar que havera um aumento real de 2,5% no poder aquisitivo, deve-se calcular o aumento apés a reposicao das
perdas pelo INPC. Assim, deve-se ter 1000 - (1 + 0,045) - (1 + 0,025) = 1071,00.
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178. Resposta correta: C C 7 H 28
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou o percentual do total de entrevistados que pretendem comprar um carro em até 3 me-
ses, ou seja, 3%.

b)(F) Possivelmente, o aluno subtraiu apenas o percentual referente aos entrevistados que responderam que nio pretendem
comprar um carro e concluiu que 100% — 65% = 35% do total de entrevistados pretendem comprar um carro em algum

periodo, de modo a concluir que a probabilidade solicitada é %; 0,086 =8,6%.

c)(V) Percebe-se que os entrevistados que pretendem comprar um carro em algum periodo correspondem a
18% + 10% + 2% + 3% = 33% do total de entrevistados. Além disso, nota-se que, entre o total de entrevistados, 3% res-
ponderam que pretendem comprar um carro em até um trimestre. Portanto, escolhendo-se ao acaso um dos entrevistados
que responderam que pretendem comprar um carro em algum periodo, a probabilidade de essa pessoa comprar o carro

. . . 3 1
em até um trimestre é de 3 =ﬁz 0,091=9,1%.

d)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou o percentual referente aos entrevistados que responderam que nao pretendem
comprar um carro antes de um ano e, assim, concluiu que os entrevistados que pretendem comprar um carro em algum

periodo correspondem a 10% + 2% + 3% = 15% do total de entrevistados. Desse modo, obteve % =% =0,2=20%.

e)(F) Possivelmente, o aluno apenas subtraiu o percentual referente aos entrevistados que responderam que nio pretendem
comprar um carro, concluindo que a probabilidade desejada é de 100% — 65% = 35%.

—Resolucao

179. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno, ac observar a razao final de 3 para 5, sups que 30 criancas que utilizavam 6culos e 50 criancas que
nao utilizavam concluiram o curso, obtendo um total de 30 + 50 = 80 criancas concludentes.

b)(F) Possivelmente, o aluno observou a razao de 3 para 5 e supds que havia 30 criancas que utilizavam 6culos e 50 que nao utili-
zavam, totalizando 80 criancas. Em seguida, considerando a saida de 12 delas, obteve que 80— 12 = é8 criancas concluiram
o curso.

c)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou a quantidade de criancas do grupo inicialmente matriculado em 2016.
Assim, obteve 2x + 3x =5x = 5+ 12 = 40 criancas.

d)(V) Inicialmente, a razdo entre o nimero de criancas que utilizavam 6culos e o de criancas que nao utilizavam, nessa ordem,
era de 2 para 3. Pode-se supor, entao, que a quantidade de criancas que utilizavam 6culos e a de que nao utilizavam no
inicio do curso eram 2x e 3x, respectivamente. Ao final do curso, havia é criangas a menos que utilizavam éculos e 6 a menos
que nao utilizavam, de modo que a razio entre o nimero de criancas que utilizavam (2x — 6) e o que nao utilizavam (3x — &)
passou a ser de 3 para 5. Dessa forma, tem-se a proporgao:

226 _ 3 10x-30=9x-18> x=12
3x-6 5
Assim, no grupo matriculado em 2016, havia 2x = 2 - 12 = 24 criangas que utilizavam 6culos e 3x = 3 - 12 = 36 que nao utili-
zavam, totalizando 24 + 36 = 60 criancas. Logo, tendo em vista a saida de 12 criancas, conclui-se que 60 — 12 = 48 criancas
concluiram o curso.

e)(F) Possivelmente, o aluno, ao observar a razio inicial de 2 para 3, supds que havia 20 criancas que utilizavam 6culos e
30 que n3o utilizavam no inicio do curso, totalizando 50 criancas. Assim, considerando a saida de 12 delas, obteve que
50 — 12 = 38 criancas concluiram o curso.
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180. Resposta correta: E C 7 H 29

a)(F) Possivelmente, o aluno acreditou, de forma equivocada, que o vencedor deveria ser o aluno com a maior média.

b)(F) Possivelmente, o aluno acreditou, de forma equivocada, que o aluno cujo desempenho é o mais regular seria o com maior
desvio médio.

c)(F) Possivelmente, o aluno acreditou, de forma equivocada, que o aluno cujo desempenho é o mais regular seria aquele com
média igual a 7.

d)(F) Possivelmente, o aluno n3o se atentou ao fato de que a média deveria ser maior que ou igual a 7 e considerou apenas que
o aluno vencedor seria aquele cujo desempenho é o mais regular, concluindo ser o aluno IV.

e)(V) O aluno IV obteve média menor que 7, portanto n3o € necessario calcular o desvio médio entre as notas dele, visto que,
conforme prevé o regulamento, ele ndo podera ser o vencedor. Assim, calcula-se apenas o desvio médio entre as notas dos
demais, obtendo:

L 19=714(9-9]+|9-10+]9-10| _ 2+0+1+1_4 _,
. 4 4 4
II'|7'5_5|+ 7,5—8|+|7,5—8|+|7,5—9|_2,5+0,5+O,5+1,5_5_125

' 4 - 4 a4
i1 7=8I+17-6]+]7-6]+|7-8] _1+1+1+1_4 __

' 4 4 4
V'|7'5_7|+|7’5_8|+|7'5_7|+|7‘5_8|—0'5+0’5+0’5+O’5—£—05

' 4 - 4 T4
Dessa forma, o aluno com média maior que ou igual a 7 e cujo desempenho é o mais regular é o aluno V, que sera o ven-
cedor.
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